

公共圖書館的任務和使命

劉昌博

保存運用優良文獻

大家別以為圖書館是「冷衙門」，管理一些破舊發霉的圖書，沒有多大出息。其實，管理圖書是太有意思了，「坐擁書城」，與古聖先賢爲友，和宇宙萬物爲鄰；威風而神氣，是一種最具魅力的事業，最有智慧的選擇。

因爲，無論書籍與資料，都是我們人類所有累積起來的智慧和知識的貯藏室。沒有書籍的房子，等於沒有精神的人身、沒有窗戶的房間；在我國古時的讀書人家稱爲「書香門第」。這說明書籍之於人，好像空氣對萬物那般重要；何況，它散發出來的氣息，在讀書人的感覺上，又是那麼的芬芳撲鼻，清醇可愛；彷彿浸沐於溫馨的芝蘭之室，叫人精神煥發，俗氣全消。

宋真宗的「勸學篇」大意說：書中自有千鍾粟、黃金屋、顏如玉、奴與僕。宋神宗時的宰相王安石說：「貧者因書而富，富者因書而貴」，這都是我國社會傳統觀念「萬般皆下品，惟有讀書高」的詮釋。正足以反映我國社會上，各層面的人對「書」的重視。

西方有位哲人說：「除了野蠻國家外，整個世界都被書統治著」。這句話一點不誇張，甚至野蠻民族和野蠻國家，也都被書統治着。

民國六十二年秋季，我在南美洲巴西旅遊時，看到亞瑪遜河流域印第安人中的兩支野蠻民族——奧特卡族和希巴羅族，他們雖目不識丁，但對於書籍却十分崇敬，一見到有文字符號的書籍，便要虔誠地躬身下拜。因爲，他們公認書籍具有傳達訊息，洩露天機的魔力。

書籍還經常改變歷史進行的方向，不過有時朝好的方向改變，有時却朝壞的方向改變。這是書籍統治世界的必然現象。

歷史上の大獨裁者，幾乎都曾在書籍中發現過有潛存的「桀敖不馴」的力量存在。所以，秦始皇當政時要「焚書坑儒」，大陸上毛澤東當權時要「批孔揚秦」；在歷史上各個朝代都有許多「禁書」不准人閱讀，尤其明、清兩代曾經大興「文字獄」。這都是帝王暴君們，懼怕和妨礙「書籍」分享了他們對其臣民的統治權。

一位先哲說過：「小心提防只讀過一本書的人」，一個人只讀一本書，見聞有限，思想容易

偏激。一個國家或一個民族，都同時只讀那一本書，而那又是一本似是而非的壞書的話，更容易衝動性地闖下大禍。

在希特勒統治德國時代，日爾曼民族的青年都同時讀他著的「我的奮鬥」一書；結果導致了第二次世界大戰，使千百萬人葬身戰火。

在二十世紀的初期，有許多青年偷讀馬克斯的「資本論」；結果，走火入魔，亂搞共產主義，使今天世界上有三分之一的人闖進赤色鐵幕，沒有人權可享；甚而將會導致第三次世界大戰，迫使人類走向毀滅的邊緣。

在毛澤東統治大陸時代，強迫十億同胞讀他的「毛語錄」；結果，導致了荒謬的所謂「文化大革命」，在紅衛兵造反的十年動亂間，搞得文化資產破壞殆盡，大陸同胞一窮二白。

我們這一代人類的歷史，正處於好和壞的分水嶺，歷史的脚步正徘徊於好和壞的十字路口。

因爲，這一代的青年讀好書和讀壞書的人，幾乎難分軒輊。由此可見，書對社會、國家和民族影響力之大。一本壞書可以擾亂世界，好書「半部論語治

天下」。讀書和交友一樣，要有選擇；好書對一個時代可起導航作用，引導那個時代朝新的正確方向邁進。

美國人潘恩的「常識」一書，激起對英國的獨立戰爭，美國才能在兩百零六年前獲得獨立。美國的黑奴能得到解放，是史杜伊夫人「黑奴領天錄」一書，所起的催生作用，提早點燃了解放黑奴的南北戰爭。

英國人史密斯的「國富論」一書，引導世界走向自由企業經濟制度。另一英國人馬爾薩斯的「人口論」一書，使人們相信世界的人口爆炸，大家趕緊推行「家庭計畫」。

在我國因有了國父孫中山先生的「三民主義」一書，以及先總統蔣公的「行的哲學」，今日臺灣才有如此的安定繁榮。因為臺灣已建設成三民主義模範省。

上述的六種書，都是引導歷史朝好的方向改變的優良書籍。書籍對歷史影響力之大，令人難以想像；蒐藏書籍的圖書館，尤其是公共圖書館，其重要性可想而知。

在我國，公共圖書館是社教機構之一；如收不謹收藏了幾本壞書，其胡說八道的謬論，將會腐蝕人心，危害國家。

我認為一個公共圖書館，應是一所蒐集、整理、保存和利用優良文獻的社教機構。這裏所說的「優良文獻」，是指要收藏好書的意思。

在今天，一切講求高速效率的工業社會裡，分秒必爭，時間即金錢；為了社會的安全、國家

的利益，以前那種「開卷有益」的濫讀書作風，需要作適度的修正。

由於，公共圖書館現已成為國家教育中一種重要的社教機構；因之，蒐集、整理、保存和利用優良文獻，即成為今日公共圖書館的重要任務之一。

主動提供社會服務

我前些年來，為了工作關係，常在國外走動。因而，瞭解歐美各先進國家，由於受到人口爆炸，知識爆炸與期望爆炸的衝擊；都有邁向更好的教育，以滿足其國民求得自我實現的願望，故都十分重視圖書館事業。

在圖書館的各種類型中，其他圖書館都有其一定限度的讀者，例如專門圖書館是以所藏屬單位的人員為服務對象，大專圖書館是以大學院校的學生為服務對象。至於，蒐藏各類書籍和資料，備供各階層民眾使用的公共圖書館，其所服務的對象則是全體社會民眾：包括學前的稚齡兒童，在校的各類型學生、社會上各層面的成年人，享受晚年生活的老年人，以及在獄中監禁的受刑人。這種服務觀念，是基於有教無類，自由平等的教育原則作出發點。

在英國，現有公共圖書館一百七十六所，藏書量在一億二千六百八十七萬冊以上。遠在一九六四年頒布的公共圖書館法案規定：

(一) 教育部長有權管轄，督導全國各地的公共圖書館服務。

(二) 各地成立公共圖書館主管機構，負責為其

區域內的人民，提供綜合而有效的服務。

(三) 全國各地的公共圖書館服務，必須形成一種彼此相關的合作制度。

可見，英國的公共圖書館，強調「服務」的重要性；視其為對當地人民服務的教育機構，則將有虧職守的人員撤換。

如果有人不滿意某一公共圖書館管理人員的服務態度，可向教育部長提出檢舉，倘若屬實

，藏書量在五千二百七十萬冊以上。最近各邦教育部還訓令各縣市政府增列預算，擴充各地公共圖書館設備，以增進其服務功能。西德稱其公共圖書館為國民圖書館，經常服務的內容，除供應書籍和資料給讀者外，還定期舉辦演講會，展覽會及讀者聯誼晚會等文化活動。

在丹麥，它雖是一個小國寡民的國家，但現有公共圖書館二百五十六所，藏書量在二千三百七十二萬冊以上。凡在其公共圖書館服務不能到達的地區，則以圖書巡迴車輔助，定期運送圖書和資料供應民眾閱覽。因此，無論居住於交通便捷的都市，或是偏遠的農村，都可享受到公共圖書館的服務。

在法國，現有公共圖書館一千一百二十五所，藏書量三千七百八十九萬冊以上。法國公共圖書館，是以市立圖書館為主，只要人口超過兩萬以上的城市，百分之九十七設有小型公共圖書館。倘若人口在兩萬以下的市鎮，則一律依賴各

中統計，法國設有七十一所流動圖書館，每館擁有外一輛或數輛巡迴書車，每年定期巡迴每一城鎮至少四次，每次存放圖書三千冊以供各借書站的需求，其服務人口有一千九百餘萬人。

據一九七八年統計，法國共有巡迴書車二百六十二輛，工作人員三百六十八位，流動圖書總數量是二千五百七十萬冊以上。

在美國，現有公共圖書館八千三百九十二所，藏書量三億八千八百七十五萬冊以上；每年借出的書籍在九億冊以上，美國每年每人平均借書四冊，讀書風氣的濃厚，不難想見。

美國圖書館協會於三十五年前，曾發起公共圖書館的目標，是謀求圖書館的普遍設置及其收藏的豐富，俾能為全國各階層民眾提供適合其需要的各種服務，其要點有三：

(一) 公共圖書館應有計畫的蒐集、整理、保存圖書及教育性資料；並以輔導和激勵的方式，啓迪民智、調適民眾的精神生活。

(二) 公共圖書館應提供各項機會，並激勵各階層民眾，不分性別、年齡、智愚；都能從事延長性和繼續性的自我教育。

這一目標，雖迄未改變，但為因應國家社會發展的需求，公共圖書館是更進一步以傳播新知，提供資訊服務；作為社區的資料中心、文化活動中心，以及館際合作的知識情報蒐集的交換中心。

年人三大類，針對各類的讀者作出各種不同的服務規劃。

除上述的館內服務外，美國公共圖書館尚辦理巡迴書車服務，以及發展監獄受刑人、醫院病患及殘障讀者的服務，旨在使全體民衆均能分享圖書館的資料及其完善的服务。

在日本，現有公共圖書館一千一百二十一所，藏書量四千九百三十七萬冊以上。日本昭和二十五年頒佈的「圖書館法」，即對公共圖書館的設置及服務，曾有明確的規定。

根據一九八〇年統計，日本百分之八十的城市設有公共圖書館；近年來，日本公共圖書館正全力推行館際合作及對其國民的服務工作。

日本人一向被稱為是追求新知的「資訊動物」，他們最善於運用組織力量追求新知，其在各地的公共圖書館即是追求新知的資訊網的堅強據點。

全日本每年出版的三萬多冊新書，縣級公共圖書館不但全數購買，且還向國外採購有關「科技、經貿」方面的新工具書，以充實館藏。

日本公共圖書館發揮了最大的服務功能，不僅供應社會各階層人士最新書籍及資料，還隨時提供國內各重要私立機構的研究發展報告。甚而在政策上作迅速而適當的調整。

總而言之，世界各先進國家圖書館界一致認

為：公共圖書館的另一重要任務：即是主動的、積極的、熱忱的對社會上各階層民眾提供切需而適當的服務。

美國公共圖書館提供服務的最大特色，是以全民為對象，將讀者區分為：兒童、青少年及成

的發揮上，有目共睹，績效彰著，可作我們借鏡之處甚多。

作社區的精神堡壘

至於我國呢？臺灣在全國來說，還是圖書館事業最發達的一省；可是公共圖書館僅有二十所，倘若把鄉、鎮、市、區的圖書館也包括在內，總共也只有七十三所而已。藏書量少得可憐，總計一百四十一萬二千一百七十二冊。

臺灣地區有一個奇怪的現象，大家捨不得花錢興建圖書館或購買書籍，却樂於把成萬上億的鈔票，花在興建寺廟、塑造神像上面。一般善男信女湧往寺廟燒香許願時，向仙佛神明奉獻的香油錢，有上萬的現鈔，還有成塊的黃金，揮金如土，毫無吝色。

據內政部於民國七十年的統計，臺灣地區有寺廟教堂八千一百九十二所，是公共圖書館的一百二十七倍。再以臺灣的人口及土地面積計算，

寺廟教堂分佈的密度，高居世界之冠；尤其澎湖縣已達到兩個村，平均有三所寺廟的狀態。

世界上，最高大的佛像，不在釋迦佛出生地的印度，而是在臺灣，位在南臺灣高雄縣仁武鄉佛光山，山坡上那一尊接引大佛，高有一百二十尺，白色的佛身，巍然聳立在蕉園椰蔭的原野裡。

世界上最高大的關聖帝君神像，不在關公出生地的山西省，也是在臺灣；位在新竹縣青草湖後面山坡上，寺廟名叫普天宮。關公的神像與佛

光山的接引大佛同爲一百二十尺高，如果把關公的那張太師座椅加上去，其高度可能超過一百五十尺，幾乎有臺北市希爾頓大飯店三分之二的高度。雖說我們的圖書館和藏書量又小又少；但我們的寺廟和菩薩，却又高又大。

我發現仙佛和菩薩都不喜歡讀書，西方的神明耶穌，沒有讀書的習慣。回教始祖穆罕默德，手上只拿一本可蘭經及一把寶劍。我國的關聖帝君坐在太師椅上，老是只讀那一本「春秋」。難怪他心浮氣躁，剛愎自用。

其他的菩薩是讀「無字天書」，無字那能成書？其實是暗示仙佛們「文盲」太多的遁詞。

從未聞神仙世界設有公共圖書館，因爲迷信與宗教是孌生姊妹，知識和迷信水火不容，背道而馳。

美國和西德的教會，均曾廣建公共圖書館，我國的宗教社團興建圖書館者，却稀如晨星在天。以神權時代的迷信方式統治教徒，早已不合時宜。幸而，有一部份開明的宗教界人士，已逐漸醒悟。例如：臺北市私立行天宮圖書館，每年捐贈獎學金給大專院校圖書館學科系成績優秀學生，即是這種「醒悟」的先驅者；值得表揚，更值得其他寺廟取法。

我國的公共圖書館事業，起步較遲，條件較差；當然尚無法和前述的歐美國家相提並論。但是，我們毋須臉紅，更不必氣餒；因爲，我們的前途是燦爛的，遠景是美麗的，現正以迎頭趕上，的雄姿，向前邁進。

蔣總統經國先生在其行政院長任內，於民國

六十六年九月廿三日向立法院作施政報告時指出

要在繼十大建設之後，在新的十二大建設中列入文化建設，其實質部份即：「建立每一縣市文

化中心，包括圖書館、博物館、音樂廳。」各級

政府爲遵照蔣總統的指示，現今各縣市公共圖書館，即將次第興建落成啓用；且把博物館濃縮爲

文物陳列室，附設於圖書館內。

我國新的社會教育法，已於六十九年十月十

七日完成立法程序，其第四條規定：「直轄市、

縣（市）應設立文化中心，以圖書館爲主，辦理各項社會教育文化活動。」此一規定，即確定了

縣市公共圖書館在文化中心內的主要地位。

由於我們的公共圖書館受到如此的重視，爲順應國家現階段的需要；今後，我們在觀念上必須作適度的調整，原因如下：

(一)生活在二十世紀八十年代，人們爲滿足各自的進步感及充實感，求知慾較以往更加強烈。

(二)社會結構的型態，社會生活的模式，已在不斷的改變；因之，在工業化社會裡，農業社會的部份觀念已逐漸不合時宜。

(三)臺灣處於戡亂時期、戰時狀態，大敵當前；因之，我們尚有反共復國的任務，尙待完成。

(四)我們是一個自由、民主而開放的社會；但是，又必須嚴防居心叵測的各類不法份子，在暗中破壞這個社會的和諧與安定。

(五)我們經由血汗交流的努力，促成經濟繁榮，民生富裕；但是，却絕不容許這個社會在繁榮中腐化，在安定中麻木，在富裕中沉淪。

我們的觀念，必須隨着時代的脈絡、國家的需要而修正。現在言歸正傳，談到我們的任務。前述公共圖書館有兩大任務：一是蒐集、整理、保存和利用優良文獻。二是主動的、積極的、熱忱的對社會上各階層民衆提供切需而適當的服務。此外，由於我國正處於反共復國的關鍵時刻，除上述的兩項任務，尚有下列的各項時代賦予的任務：

(一)發揚中華文化：

(1)認清中華文化的源遠流長、博大精深的正統道德思想。

(2)發揚倫理、民主、科學的儒家思想。

(3)加強匪情教育：

(1)認清大陸同胞的苦難真相。

(2)揭露共匪的虛偽宣傳及統戰陰謀。

(3)防止匪諜的暗中滲透。

(4)增進愛國觀念：

(1)認識中華民國的偉大可愛。

(2)恢復民族的自信心、自尊心。

(3)發揚民族精神。

(4)瞭解國家進步實況：

(1)使民衆瞭解政府爲他們所作的事情。

(2)使民衆瞭解政府全面建設的實況。

(5)成爲社區的精神堡壘：

(1)是社區的文化活動中心及知識傳播中心。

(2)是社區的學術研究中心及大眾服務中心。

(3)成爲現代國民的養成所：

(1)使民衆繼續教育自己，保持知識與時並進，成爲良好的現代公民。

(2)使民衆克盡職責，成爲現代社會及家庭的

(3)增進民衆一般職業上的知能，發展其創造外
雜 心智能力。
(4)有效利用各種休閒時間、培養高尚情操。
(5)激勵民衆貢獻其智慧，促使學術及科技生根，增進其對社會的存在意義。
(6)使每人生活藝術化、生活生產化、生活軍事化。

(7)使我們的社區裡，振起蓬勃的朝氣，培育磅礴的正義，表現溫馨的和氣。
(8)使我們的社區裡，振起蓬勃的朝氣，培育磅礴的正義，表現溫馨的和氣。

齊頭並進達成任務

公共圖書館的時代性任務，如此繁多而艱鉅，經費既短絀，工作人員又少，就心無從做起，害怕交白卷。

其實，只要大家不畏難，不怕吃苦，共同努力，齊步一趨，持之以恒，時間一久自會有成效。例如：孤懸海峽中的澎湖縣立圖書館，論經費與工作人員都是最短絀的，兼之，交通又不方便。可是在去年的一年中，它却辦了兩百六十七項文化活動，獲得上級單位的嘉獎，自是意料中事。

拿破崙字典裡沒有「難」字，六年前，我在馬來西亞旅遊時，即得到一次印證；該國首都吉隆坡市郊有一名勝地——黑風洞，位於懸岩峭壁的半山腰，有五百多石級，且成五、六十度的傾斜角度。

當時，我的體重高達八十六公斤，步履蹣跚，血壓又高；但我決心要爬上去。雖然，稍有不

慎就有血管破裂或粉身碎骨的危險，既下定決心，只好硬着頭皮一步一步往上爬。當我爬到一半山岩，彷彿我的身子懸在半空中，上不沾天，下不着地，真是生死一髮的關鍵時刻；於是，我摒除一切雜念，不瞻前顧後，不左顧右盼，埋頭向上爬，爬一級又一級。

經過一小時，胼手胝足、血汗交流的奮進，終於爬到黑風洞門口，舉目眺望，大地在我的脚下，心胸開朗，疲累全消，好舒坦，好歡暢。

當然，擺在公共圖書館面前的難題很多，譬如：在基本工作人員合理編制未實施以前，在年度經費未作合理調整以前，在館藏尚未充實以前；仍應在現有基礎上，克服一切困難，儘量達成任務，今特提供應有的做法如次：

(1)在採購優良書刊方面：因經費有限，絕不可浪費而買進一大批人情書刊；更不可採購查禁書刊，以及紅色、黃色、灰色、黑色的不良書刊。今提供採購優良書刊的方式如次：

(1)採購得政府機構獎勵的書刊：例如教育部學術獎、文藝獎、新聞局優良書刊獎；以及中山、嘉新學術獎與文藝獎等獎助過的書刊，皆是優良書刊。

(2)參考「中華民國圖書館基本圖書選目」：這是中國圖書學會在教育部贊助下，邀請許多學者專家彙編的選目，專供公共圖書館及各級學校圖書館作採購圖書之參考用途。

(3)經常索取各大出版社或大書局的圖書目錄，並注意報刊上的最新出版消息，甚而可到各書展會場選購。

(4)向有關政府機構索取免費書刊：例如新聞局的宣傳刊物、教育部的文化講座叢書、國立中央圖書館臺灣分館經常免費分贈各界捐贈的書刊。

(5)向公私社團及社會人士捐募書刊：捐贈書刊眾多者，可給予獎狀鼓勵，且在每冊書上註明捐贈者姓名，並回信致謝。

(6)如有較多的複本書籍，可向其他圖書館相互交換，以充實館藏。

(2)文物陳列室應確定發展主題：應依地方特性，蒐集展品，如民初遺跡，民俗狀況，歷史文物文獻，先聖鄉賢史蹟，抗日事件，特產資源，以及建設成果等，最好確定一兩項作主題，重點展出。例如：

(1)臺南市：以蒐集鄭成功開發臺灣的文物文獻，作為主要展出內容。

(2)嘉義縣市：以蒐集吳鳳成仁取義之文物文獻，作為發展主題。

(3)苗栗縣：以蒐集羅福星抗日義舉，作為主題。

(4)澎湖縣：以蒐集水產標本如：海豚、魚類、文石、貝殼等做展出主題。

(5)花蓮、臺東兩縣：以蒐集山胞文物作其特色。

(6)高雄市：以工業發展，海港建設作蒐集的主題。餘可類推，其實書籍之採購，亦可準此各具特性。

(3)在加強借書手續，便利讀者服務方面：

(1)簡化借書手續，便利讀者使用，最好不收

取保證金。現今嘉義縣立圖書館，即不收保證金。

(2)除少數絕版書及珍善本書，須妥善保管外。其他書籍，最好採用開架陳列，以被借用次數愈多愈好，因圖書不是裝飾品。

(3)富有時代意識，切合國家需要的書籍，應擺在醒目顯眼地方。

(4)學生常把圖書館當做閱覽室，只閱讀自己的課本；我們盡量鼓勵其借閱有意義的書籍。

(5)整理，提供優良書籍的書目，並編印參考工具書索引目錄。

(6)購買複印機，便利讀者複印資料。

(7)在大門口張掛借書程序，並利用村里大會說明。

(8)不必過份強調書籍遺失的賠償，須重視書籍的流通性。

(四)在為特定對象服務方面：除為一般讀者服務外，還須為：

(1)兒童。

(2)婦女。

(3)青少年。

(4)殘障人。

(5)受刑人。

(6)受教育不多的成年人。

(7)老年人等特定對象服務。如果，在經費和房舍有著時，必須為他們設立專用圖書室或閱覽室。

最近一項調查發現：每天閱讀書刊的家庭主婦，僅佔百分之一點五，其餘百分之九十八點五

，他們每天除為開門七件事而張羅外，剩下的空閒時間，難道讓她們搓麻將，逛街或串門子嗎？

所以公共圖書館內，有設立「媽媽教室或閱覽室」的必要。加強婦女親職及職訓教育。

臺灣地區現有七十多萬老年人，為充實其生命的價值，使其沒有空虛無依之感；應為他們設立「長春俱樂部」，以閱讀、下棋或學習技藝來排遣寂寞，充實生命內涵。

(五)其他服務工作的做法如下：

(1)文化中心圖書館與其區域內的其他公共圖書館，必須加強連繫，密切合作，切忌工作重複，誘過爭功。

(2)加強學校教育與社會教育的密切連繫。

(3)加強館際的合作。

(4)協調徵集學術研究消息。

(5)提供地方建設措施資料。

(6)建立地方文獻資料室，使其各具特色。

(7)編輯地方文物誌。

(8)設置匪情資料中心。

(9)舉辦有系統的通俗科學講演。

(10)購置巡迴書車，顧及鄉村僻遠地區的讀者。

(11)印發「如何利用圖書館」的說明，免費贈送。

(12)舉辦「吾愛吾鄉文物展」。

(13)舉辦各種專題講座及讀者聯誼會。

(14)邀請退休人員，擔任通俗知識問題解答。

(15)舉辦生活問題座談會，介紹日常社交禮儀，使民衆生活合乎現代國民標準。

(16)儘量發掘社會資源：除政府必須為公共圖

書館寬列經費外，還須借助於社會資源，其方式如次：

(1)以建廟的方式擴建館舍：例如宜蘭縣羅東圖書館，是當地人士捐地、捐磚瓦、捐鋼筋水泥，合力以建廟方式興建的。又如苗栗縣立圖書館，初先是縣民集資興建。

(2)發動社會人士捐贈書刊：例如國立中央圖書館臺灣分館，擬訂有「捐贈圖書獎勵辦法」，從七十年七月至七十二年六月獲得各界贈書三萬五千九百廿七冊，然後分贈臺灣地區兩百多個公私立圖書館運用。

(3)發動民間社團贊助文化活動：例如新竹縣立圖書館，經常與各大寺廟合辦各種文化活動，舉辦各項比賽時設有媽祖獎、關公獎及玉皇大帝獎等，各寺廟和善信們，莫不樂於贊助參與。其他社團如：獅子會、扶輪社及青商會等，也是贊助文化活動的良好對象。

「當前公共圖書館的任務與做法」，是一個重要而嚴肅的課題，經緯萬端，並非一篇短文能夠涵蓋。我受了學養、篇幅和時間的限制，只能膚淺的，拉雜的，概括的談一些，疏漏之處在所難免。例如：基本工作人員的編制及任用問題，自動化作業問題，評鑑問題，以及與其他社教機構的配合問題，在此均略而未提。雖然，公共圖書的任務繁重，條件欠缺，不易着手做好。但是，只要大家埋頭苦幹，齊頭並進，必可聚沙成塔，集腋成裘；倘能持之以恒，終能鐵杵成針，滴漏穿石。因為，金字塔是由一塊塊石塊砌上去造成的，足證決心就是力量，信心就是成功。